TOAN 9 -TUAN 11
PAI SO

Bai 1: NHAC LAI VA BO SUNG CAC KHAI NIEM VE HAM SO
A. Ly thuyét

I. PINH NGHIA HAM SO

+ Néu dai luvong v phu thudc vao mot dai luong x thay doi sao cho mdi gia tri cia

X, ta ludn x4c dinh duoc chi mot gia tri twong Umg cua v thi v duoc goi 13 ham sd cia

x va X goi la bién sO

+ Ham sd ¢6 thé duoc cho biang bang hodc bing cong thirc,..

Vi du:

v 12 ham sd cua x duoc cho dudi dang béang:

X 2 1/2 3 1

y 4 8 1/6 1

y 12 ham sd cua x duoc cho dudi dang cong thirc:

Yy=2X; y=x+2; y=X

+ Ham sb thudng duoc k¥ hiéu bdi nhitng chit £, ¢, h, ... ching han khi y 1a ham s

cua bién sd x, ta viét y = f(x) hodc v = g(x).....

+ f(a) 12 gid tri cua ham sd v = f(x) tai x = a. Khi ham s v duoc cho bdi cong thirc

y = f(x), mudn tinh gia tri f(a) ctia ham sd tai x = a, ta thay x = a vao biéu thirc f(x) 1di
thuc hién céc phép tinh trong biéu thic.

Vi du:

Tacohimsdy=fix)=x+2.Khido f(1)=1+2=3

+ Khi x thay ddi ma v ludn nhan mot gia tri khong ddi thi v duoc goi 1a mot ham
hang .

Vidu:

Ta cd y = f(x) = 1. Khi d6 véi gi4 tri ndo cia x thi y = 1 — khi d6 v 1a ham hang.

I1. PO THI CUA HAM SO




Tap hop céc diém biéu dién cic cip gia tri twong (e (x: f(x)) trén mit phing toa
d6 dugc goi 1a dd thi cia ham sb y = f(x).

Vidu:

Hinh bén 13 @ thi ctia ham sd y = f(x) = x + 4.

Céc cip gia tri tuong (ng trén mat phing toa do 1a A(-4; 0); B(0: 4).

I1I. HAM SO DONG BIEN, HAM SO NGHICH BIEN.

Cho ham sd v = f(x) x4c dinh véi moi gia tri ctia x thudc R

+ Néu gia tri ctia bién x ting 1én ma gia tri cua f(x) twong Ung ciing ting 1én thi
ham s y = f(x) duoc goi 13 ham sb ddng bién trén R (goi tit 14 ham sb ddng bién).

+ Néu gia tri cia bién x ting 1én ma gid tri ctia f(x) twong ing giam di thi ham sd y
= f(x) duoc goi 13 ham sb nghich bién trén R (goi tit 13 ham sd nghich bién).

N6i cach khac, cho ham sd v = f(x) x4c dinh trén tip sb thuc R. Vi x1, X2 € R ta ¢o:

+ Néu x1 < Xo ma f(x1) < f(x2) thi ham sd ddng bién.

+ Néu x1 < x2 ma f(x1) > f(x2) thi ham sb nghich bién.

Vi du:

Cho ham sd v = x + 2. x4c dinh véi V € R

Taco: X1 < Xo = X1+ 2 < X2 + 2 hay f(x1) < f(x2) nén ham sd y = x + 2 ddng bién trén
R.




Bai 2: HAM SO BAC NHAT

. PINH NGHIA

Ham sb bac nhat 13 ham sb duoc cho bdi cdng thirc v = ax + b trong d6 a, b 13 céc sb

chotruécvaa#0

Cha y: Khi b =0 ta c6 ham sb v = ax (d3 hoc & 16p 7)

Vi du: Cho cac ham so

y=2X; y=x+1. yv=(1/2)x+2;

yv=3x+1, v=4x-1;. y=2-3X;

Pay la cac ham s6 bac nhat.

1. TINH CHAT

Ham s bac nhit v = ax + b xé4c dinh v6i moi gid tri cta x thude R. Co céc tinh chét

nhu sau:

+ Pong bién trén R khia >0

+ Nghich bién trén R khi a < 0

Vidu1: Cho cichaimsdsau: y=3x + 2, v=-X+ 1, v = (1/2)x + 1: y = -\3x Ham sd
nao ddng bién, ham sd nao nghich bién ?

Ham sd dong bién la: v =3x +2: v =(1/2)x + 1

Ham sb nghich bién la: y=-x+1;y = \3x

Vi du 2: Xéc dinh m dé ham s v = (m - 1)x + 2 dong bién

Giai:

Ham sd dong bién khi vichikhim-1>0=>m>1

VAy v&i m > 1 thi ham s di cho dong bién

Vi du 3: Cho ham s v = 2x2 + 3. Ham sb nay ¢ phai ham sd bac nhit khong?

Giai:

Vi ham s6 bac nhit ¢6 dang 1a v = ax + b nén ham sb d3 cho v = 2x? + 3 khong phai 1a

ham so bac nhat




Vi du 4: Cho ham s v = ax + 1. Biét @b thi ham s di qua diém A(1:2). Tim gid tri

cua a?
Giai:

Do thi ham sb di qua diém A(l:2)néntacd:2=al+1=>a=1

Vay a =114 gid tri cin tim

B. Bai tap tu luan

Cau 1: X4c dinh dudng thing di qua hai diém A va B biét A(-20: 0) va B(0: 1)

Giai
Gia sir duong thang do co dang:

y=ax+b vol a=0

A va B thuoc duong thang nén ta co:

0=a(—2)+b a=1
= 2

Vay duong thang can tim la: y= %x +1

HINH HOC
Bai 3:LIEN HE GIUA DAY VA KHOANG CACH TU TAM PEN DAY

1. Pinh 1y 1

A

o

o~

Trong moét dudng tron:




a) Hai diy bang nhau thi cich déu tim.

b) Hai diy cach déu tAm thi bang nhau.

Ap dung vao hinh v& nhu sau:

Tac6o OH 1 AB; OK L CD.

AB =CD & OH =0K

2. Pinh 1y 2

x5

Trong hai day cua moét dudng tron:

a) DAay nao 1én hon thi day d6 gin tim hon.

b) DAy nio ¢an tAm hon thi day d6 16n hon.

Ap dung vao hinh v& nhu sau:

Taco:OA=0B=0C=0D=R

OH<OK= AB>CD

Do

HB = RE—OHI‘::} AB=2+/R* —OH*
KD =+R*—0K* CD =2+/R* - 0K*

= AB>CD (vi OH <OK).

3. Vi du cu thé

Cau 1: Cho duong tron tam O c6 ban kinh 1a 5¢cm, day AB dai 8cm.




a) Tinh khoang céch tir thm O dén day AB.

b) Goi I 1a diém thudc day AB sao cho Al = 1cm. Ké diy CD qua I vudng gdc voi
AB. Chitng minh rang CD = AB

Huéng din:
D

A\\H/B
C

a) Goi H 13 trung diém cua AB.

AH=HB =AB/2=4cm

= OH 1 AB.

Khi do:
OH =+JO4> — HA* =5 —4* =3

b)Diém I nim gitta A va H nén: Al + IH = AH

suyra:IH=AH-Al=4-1=3cm

TrOké OK 1 CD.

Ta c6 OKIH Ia hinh chit nhat ma c6 OH =IH = 3cm = OKIH la hinh vubng

Nhan xét: Khoang cach tir O dén AB bang khoang cach tir O dén CD nén

Giai thich:



KD=+R*—0K"
HA—=+R*—OH*
CD =2KD = 2-/R?* —0OK*

=
AB=2HA=2~R*—OH"*

= 4B=CD (vi OH=0K).

B. Bai tap tu luan

Cau 1: Cho duong tron tAm O ban kinh 1a 5, ddy AB = §

a) Tinh khoang cach tir O dén AB

b) Goi I 1a diém thudc didy AB sao cho Al = 1 , ké didy CD di qua I vudng gbdc véi
AB. Chang minh réing AB=CD

Gidi

a) Goi E 14 hinh chiéu cia O 1én AB

Khoang cach tir O dén AB chinh 1a d6 dai doan OE
OFE =04* — 4E* =~[5* —4* =3(cm)

b) Goi F 14 hinh chiéu cuia O 1én CD

Ta coO:

Khi @6 khoang cich ciia O dén CD chinh 1a OF

T giac OFIE co6 ba gdéc vuong nén 1a hinh chir nhat




Do d6: OF =EI=AE-Al=4-1=3

Suy ra OE = OF theo dinh li 1 nén AB = CD

Cau 2: Cho dudng tron (O: R) . Liy céc diém A va B trén duong tron. Trén ban kinh
OA, OB lay cic diém M., N sao cho OM = ON . V& day CD di qua MN: M giita C va
N

a) Ching minh: CM = DN

R 0
b) Gia st 4O0B=90" Tinh OM theo R sao cho CM = MN = ND

Giai

a) Xét hai tam giac COM va DON co:

OM = ON(gt):0CM = ODN (AOCD cén)

OC = OD:OMC = OND

Do d6: ACOM=ADON = DN=CM

b) Goi H 14 hinh chiéu vudng gbc ctia O 1én MN




Dit OH = x nén OM = x+/2

Vi tam giac OMN vudng can nén
HN = OH =x= DH = 3x

Do tam giac OHD vudng nén
OH® +HD*=0D" = x* +9x" = R’

V10 Vs

Bai 4: VI TRi TUONG POI CUA PUONG THANG VA PUONG TRON
1. Ba vi tri twong ddi ciia dwong thing va duong tron

a) Puong thing va dudng tron cit nhau

Khi mét duong thing c6 hai diém chung A. B véi dudng tron (O) ta ndi dudng thing
cit dudng tron tai hai diém phan biét. Khi do6 ta ¢6 nhitng két qua quan trong sau:




+ OH | AB=0OH < R.HA= HB=+/R* —OH".

Theo dinh 1y Pitago ta ¢c6: OH? = MO? - MH?

Mait khac ta cling c6: OH2 = R - AH? nén suy ra

MO? - MH? = R? - AH? & MH?2 - AH? = MO? - R?

& (MH - AH)(MH + AH) = MQO? - R?

+ Néu M ndm ngoai doan AB thi MA.MB = MO? - R?

+ Néu M niam trong doan AB thi MA.MB = R? - MQ?

M1 lién hé khoang cach va diy cung: R?2 = OH? + AB%/4

b) Puong thing va dudng tron tiép xic nhau.

Khi mot dudng thing A chi c6 mot diém chung H vdi dudng tron (), ta ndi dudng

thing tiép xtic voi dudng tron, hay A 14 tiép tuyén cta duong tron (0). Diém H goi la

tiép diém cua tiép tuyén véi duong tron (0)

Nhu vay néu A 1a tiép tuyén cua (O) thi A vudng gdc véi ban kinh di qua tiép diém

TacoOH=R

0
li[:}

L ]

¢) Puong thing va duong tron khong giao nhau




Khi mot dudng thing A va dudng tron (O) khdng ¢d diém chung ta néi dudng thing
A va duong tron (O) khong giao nhau. Khi d6 OH > R

H A

1I'

2. Hé thire giita khoang cich tir tam dwong tron dén dwong thing va ban kinh

cua dwong tron

Vi tri trong d6i cua duong thaing va  S6 diém Hé thuc gitta d
duong tron chung vaR

Puong thang va duong tron cat nhau 2 d<R

Puong thang va duong tron tiép xtc 1 d=R

nhau

Puong thang va duong tron khong 0 d>R

giao nhau

3. Vi du cu thé

CAu 1: Cho dudng tron tAm O béan kinh bing 6cm va mot diém A cach O 10cm. Ké
tiép tuyén AB véi duong tron (B 14 tiép diém). Tinh dd dai doan AB.

Huwéng din:



OA = 10cm = A nim ngoai dudng tron

Ta c6: AB 1a tiép tuyén, B 1a tiép diém, khi d6 OB = R = 6¢cm.

AB 1 OB ap dung dinh 1y Py — ta — go ta co:

AB? + OB? = QA?

— AB=+JO4* —OB* =~J10° —6> =8cm.

Vavy AB = 8cm

B. Bai tap tw luan

CAu 1: Cho hinh vudng ABCD. Trén duong chéo BD lay diém H sao cho BH = BA ,
qua H vé& dudng thing vudng gdc vai BD cit AD tai O

a) So sanh OA, OH va HD

b) Xéc dinh vi tri twong dbi cia BD véi (O: OA)

Giai



D \ c

a) Xét tam giac OHD c6 OHD =90°; ODH =45°

Nén tam giac OHD vudng can

Vay OH = HD

Xeét hai tam giac OAB va OHB co:

OB chung; 04B = OHB =90°; BA= BH

= AOHB = AOAB (canh huyén — canh géc vudéng)
Do do: 04=0H

b) Khoang cach tir O dén BD chinh 1a OH

Ma OH =04 nén BD tiép xtic véi (0;04)

CAu 2: Cho dudng tron (O: 5) . T M ngoai O vé hai tiép tuyén MA, MB sao cho
MA 1 MB tai M.

a) Tinh MA, MB

b) Goi I 14 giao diém ctia OM véi (O) . Ké tiép tuyén véi (0) tai I cit OA, OB lan
luot @ C va D. Tinh CD

Giai



a) Ta c6: MA, MB 14 hai tiép tuyén nén khoang cach tir O dén MA va MB lan luot 1a
OA va OB (do A, B la céc tiép diém duy nhét véi (0))

Tur d6 tacé: OA L MA, OB L MB

Tu giac OAMB ¢6 3 g6¢ vuong va OA = OB = R nén OAMB 13 hinh vudng

=>MA=MB=R=5

b) Dé dang chirng minh

AOAM — AOBM = BOM — AOM — %;4’53 — 45°

Tam giac OID vudng tai I va cé 70D = 45°
= AOID vuong can va Ol = ID
Twong tu: JO=IC

= (CD=20[=2R=10




